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ЗАСОБИ ПОПУЛЯРИЗАЦІЇ ЕКОЛОГІЧНОГО ТУРИЗМУ  
 

Екологічний туризм (англ. ecotour, ecotourism) – порівняно нове поняття в туристичній діяльності. Основна 

причина виникнення екологічного туризму знаходиться у невідрегульованості відносин у системі «суспільство–

природа», або в туристичній інтерпретації – «туризм–екологія». Саме орієнтацією на екологічну складову 

можна пояснити підвищену увагу в останні роки до відвідування місць з незміненим або мало зміненим 
природним середовищем. Численні опитування туристів свідчать, що серед провідних мотивів туристських 

подорожей на перший план все більше виступає прагнення людей до спілкування з природою. Звідси 

походження близьких за змістом понять «м’який туризм» (soft tourism, або розширений варіант nature tourism 

with a soft touch – дослівно: природний туризм з м’яким дотиком до природи), «зелений туризм» тощо. 

Люди через зміни умов життя у великих містах-мегаполісах усе далі відходять від природи. Незмінними 

супутниками проживання в таких містах є ізольованість людини, почуття самотності, надмірні навантаження на 

нервову систему, що породжують постійне психологічне напруження і призводять до стресів. Мешканці 

великих міст усе частіше потерпають на нервові розлади та усякого роду захворювання нервової системи. У 

них з’являється природне і цілком зрозуміле бажання виїхати на природу, щоб у спілкуванні з нею звільнити 

свою нервову систему від навантажень, що накопичилися в умовах міського проживання. 

Наприкінці трудового тижня все більша кількість жителів міст намагається виїхати за його межі – хто на 

свої дачні ділянки, а хто просто прогулятися парком чи лісом. Батьки вивозять дітей у сільську місцевість, 
молодь з рюкзаками за плечима відправляється на береги річок і озер, у ліси і гори. Вони бажають бути ближче 

до природи, скористатися з можливості подихати свіжим повітрям лісів і луків, набратися нових вражень, 

помилуватися красотами приміських околиць. А головне – поліпшити свій емоційний стан, зняти психологічне 

напруження. Якщо більш ґрунтовно проаналізувати це явище, то можна навіть говорити про те, що механізми 

тяжіння мешканців міста до природи та прагнення до оздоровчої дії природного середовища виявляються 

навіть на генетичному рівні, про що свідчать дані сучасних медичних досліджень. 

Чи можна це віднести до екологічного туризму? На жаль, не можна – люди прагнуть спілкування з 

природою, щоб скористатися з її благ, нічим, як правило, не віддячуючи їй, а в багатьох випадках і завдаючи їй 

шкоди. Це стосується, в першу чергу, найбільш поширеного компенсаційного «спокійного» або, навпаки, 

іншого відпочинку у природному середовищі. Серед них – «походи вихідного дня», «уїкенди» на природі, 

сільський «зелений», або агротуризм тощо. При цьому основним критерієм є відпочинок з метою звільнення 
нервової системи від повсякденних стресів або, навпаки, надання їй активного навантаження за рахунок зміни 

оточення та нових вражень. 

До екологічного туризму це має віддалене відношення, оскільки природа тут – основна умова відпочинку, а 

відпочиваючий – лише споживач наданих природою благ, тобто пасивно реагуючий на неї суб’єкт. Пасивно в 

тому розумінні, що сприйняття природи відбувається, хоч і з отриманням оздоровчого ефекту та емоційної 

насолоди, але без усвідомлення значення її для людини і людини для неї. Екологічний туризм обов’язково має 

містити в собі елементи усвідомленого позитивного ставлення до навколишнього природного середовища, а не 

тільки його використання, нехай навіть в активних формах. 

Природа – головне джерело задоволення матеріальних і духовних потреб людини. Усвідомлення цього 

очевидного факту неминуче ставить людину на позиції любові й поваги до природи. Але це тривалий процес. 

До того ж відбувається він не автоматично. Потрібно цілеспрямовано формувати дбайливе ставлення до 

природи, виховувати в людях почуття вдячності до неї за те, що вона дає їм, за її роль у житті нинішнього й 
прийдешніх поколінь. 

Екологічний туризм з його величезними рекреаційними і пізнавальними можливостями покликаний 

сформувати суспільну свідомість щодо охорони та раціонального використання природних багатств, донести до 

людей нагальність і важливість питань захисту навколишнього середовища. 

У найбільш загальному розумінні екологічний туризм є формою активного відпочинку з екологічно 

значущим наповненням – особливий інтегруючий напрямок рекреаційної діяльності людей, що будують свої 

взаємовідносини з природою та іншими людьми на основі взаємної вигоди, взаємоповаги та взаєморозуміння. 

Туристи отримують від такого спілкування з природою певний фізичний, психологічний, інтелектуальний та 

емоційний запас міцності та здоров’я, а природа при цьому зазнає мінімальних оборотних впливів і втрат, 

місцеві мешканці отримують соціальні та економічні стимули до збереження природи та традиційного 

природокористування. 


